
76 
 

фундаменту [3, с. 29]. 

Для того, щоб змінити ці тенденції, повернути на шлях економічного і соціа-

льного прогресу, до соціально орієнтованої ринкової економіки, потрібно фактично 

перейти до реалізації курсу на посилення державного регулювання усіх тих проце-

сів, які забезпечують такий поворот. Держава має втручатися скрізь, де є проблеми, 

негативні явища і тенденції в процесі виробництва, розподілу, зайнятості та ін. 

Посилення державного регулювання в такий спосіб одночасно є для України і 

стратегічним напрямком, який загалом відповідає і сучасним світовим тенденціям. 
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Постановка проблеми. Кризові явища, які спостерігаються в економіці 

України, відновили інтерес до заробітної плати, як одного із джерел росту внутрі-

шнього споживання, що призводить до росту національного доходу. Серед основ-

них факторів, що здійснюють вплив на розмір заробітної плати, виділяють проду-

ктивність праці і державну політику у галузі оплати праці (мінімальний розмір 

заробітної плати та інші соціальні гарантії). Обидва фактори по-різному впливають 

на заробітну плату, що відображається на виконанні її основних функцій. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослідження щодо питань заробітної 

плати віддавна перебувають в центрі уваги вчених. Вагомий внесок у вивчення 
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природи заробітної плати внесли представники «класичних» економічних шкіл: У. 

Петті, А. Сміт, Д. Риккардо, К. Маркс. Проблеми заробітної плати на пострадян-

ському просторі розглянуті у працях українських вчених Д. Богині, А. Калини, А. 

Колота, Е. Лібанової, В. Новікова, І. Петрової, М. Семикіної та їх російських колег 

Н. Вишневської, Н. Волгіна, В. Гімпельсона, Р. Капелюшникова, Ю. Кокіна, Ю. 

Одєгова, Р. Яковлєва та інших. 

Не зважаючи на посилення інтересу і науковців, і практиків до питань 

пов’язаних із розміром заробітної плати дослідження факторів впливу на її ріст 

потребує уваги. 

Формулювання цілей статті. Метою даної статті є аналіз і оцінка факторів 

впливу на ріст заробітної плати в Україні. 

Основний матеріал дослідження. Фактор (від лат. factor – що робить, виро-

бляючий) – причина, рушійна сила будь-якого процесу, явища, що визначає хара-

ктер чи окремі його риси. Під факторами росту заробітної платну розуміють усі 

причини, що безпосередньо забезпечують зростання її рівня. 

Продуктивність праці – це показник ефективності трудового процесу, який 

виражається співвідношенням результатів виробництва і кількістю відповідних 

затрат живої праці. Ріст продуктивності праці дає змогу знизити собівартість ви-

роблених товарів і відповідно ціну на їх придбання, що призводить до росту реа-

льної заробітної плати і підвищенню рівня їх споживання. 

У теорії заробітної плати існує дві точки зору відносно впливу продуктивності 

праці на рівень заробітної плати. Для прикладу, прихильники першої точки зору 

К. Макконнелл та Л. Брю вважають, що продуктивність праці може і повинна 

здійснювати вплив на рівень зарплати, який би відповідав не просто ступеню за-

доволення основних потреб, але і носив стимулюючий характер. На думку їх опо-

нентів, продуктивність праці і реальна заробітна плата вимірюються незалежно 

одне від одного. Якщо підвищується обидва показники, то це відбувається без ви-

значеної кореляції між ними. Та результати досліджень продемонстрували, що 

продуктивність праці зростає таким чином, що реальна заробітна плата суттєво 

відстає від неї і ніколи не досягає аналогічних їй темпів росту [1, с.21].  

В загальнотеоретичному плані випереджуючий ріст продуктивності праці 

повинен супроводжуватися ростом заробітної плати. Тільки таке співвідношення 

цих двох показників передбачає процес розширеного відтворення не тільки товарів 

та послуг, але й розширеного відтворення продуктивних сил і продуктивних від-

носин. Зрозумілим є те, що випереджуючий ріст продуктивності праці у порівнянні 

із ростом заробітної плати не породжує інфляції. 

В докризовий період ріст заробітної плати випереджав ріст продуктивності 

праці. Ріст сукупних доходів населення стимулював сукупний попит, за ростом 

якого не встигала сукупна пропозиція. Як наслідок – зросли ціни на товари та по-

слуги. Високий попит задовольнявся не за рахунок росту об’ємів виробництва ві-

тчизняних товарів, а за рахунок імпорту. 

Під факторами зростання продуктивності праці персоналу розуміють усі 

причини, що безпосередньо забезпечують зростання результатів праці або скоро-

чення витрат праці [2, с. 400]. Вплив факторів на продуктивність праці виявляється 

у процесі оцінки показників витрат праці, а саме: середньоспискової чисельності 

працівників загалом або окремих категорій, професій, спеціальностей, рівня квалі-

фікації; відпрацьованих людино-годин або людино-днів; загальної суми фонду 

заробітної плати; загальної суми витрат на утримання персоналу. 
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На продуктивність праці впливають зовнішні фактори: новий асортимент 

продукції у зв'язку зі зміною попиту та пропозиції на ринку; рівень доходів насе-

лення в регіоні; рівень кооперації з іншими підприємствами; надійність матеріа-

льно-технічного постачання, природні умови, низька активація внутрішніх джерел, 

що пов’язана із надвисокими адміністративними бар’єрами, інвестиційна непри-

вабливість українських підприємств для іноземних та вітчизняних інвесторів; 

вдосконалення конкурентного середовища, збільшення довгострокових кредитів і 

т.п. 

Внутрішні фактори включають: вдосконалення організаційної структури 

управління, поліпшеній структури кадрів, організацію та спеціалізацію праці, діє-

вість застосовуваних систем стимулювання, навчання кадрів і підвищення квалі-

фікації, ефективне впровадження нових технологій, механізацію й технічне забез-

печення праці, підвищення трудової дисципліни і т.п. 

 

Рис. 1.1. Фактори, що визначають рівень трудового доходу 

 
 

Криза продемонструвала, що країні потрібна нова модель економічного росту, 

яка повинна базуватися не на сприятливій кон’юктурі сировинного ринку, а на 

підвищенні продуктивності праці. При розробці моделі необхідно врахувати, що 

різноманітні фактори росту продуктивності праці по-різному впливають на ріст 

заробітної плати. 

Розмір трудового доходу у формі заробітної плати залежить від ряду факторів, 
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що мають інституціональний та неінституціанальний характер (рис 1.1.). Пого-

джуючись із думкою Л. Туроу, що на сучасному етапі розвитку навіть у самих ро-

звинутих економіках реальний вклад конкретної праці у виробництво та розмір 

трудового доходу можна охарактеризувати як результат взаємодії інституціональ-

них та не інституціональних факторів, зробимо висновок, що формування трудо-

вого доходу пов’язано з різними видами відносин у суспільстві. 

На ріст заробітної плати здійснює вплив держава, яка приймає ряд мір із за-

хисту працівників, продуктивність праці яких ринок оцінює відносно низько. 

Державою встановлюється рівень мінімальної заробітної плати (МЗП). Існує дві 

моделі встановлення МЗП. Перша передбачає єдиний для всієї економіки розмір 

МЗП протягом визначеного періоду часу. Друга модель – встановлює єдиний розмір 

МЗП для конкретної галузі. 

У світовій практиці існує два підходи до розрахунку МЗП. Перший базується 

на визначенні мінімальних потреб, що підлягають задоволенню для збереження 

життя. Другий виходить з припущення, що задоволенню на гарантованому міні-

мальному рівні підлягають не тільки основні фізичні потреби у харчуванні й житлі, 

але і соціальні, які породжуються соціально-культурним розвитком суспільства. 

Саме у другому підході рівень МЗП співвідноситься з рівнем середньої заробітної 

плати. 

Окрім законодавчо встановленого рівня МЗП немаловажну роль у державній 

політиці доходів повинні зіграти і сімейні допомоги, які можуть змінити несприя-

тливу демографічну ситуацію. У встановленому рівні 1073 грн. МЗП у першому 

кварталі 2012 року не враховані витрати на відтворення робочої сили, а саме 

утримання дітей, вартість з кожним роком збільшуваних і розширюваних платних 

послуг у сфері комунальних послуг, освіти, медицини. 

Діюча на сьогодні в країні система оплати праці є не тільки одним із гальм 

демографічних процесів, але і джерелом соціальної напруги. Продовжується роз-

шарування суспільства за рівнем доходів, відбувається зміна структури бідного 

населення, з’являється нова категорія «працююче бідне населення». Ймовірність 

попасти у вразливу групу працівників і працювати за мінімальну заробітну плату 

збільшується для жінок та молодих фахівців із досвідом роботи 3–5 років. Пра-

цівники середньої кваліфікації не користуються попитом серед роботодавців, 

оскільки в умовах високотехнологічних виробництв вимоги до кваліфікації кадрів 

завищені. Необґрунтовано висока поляризація та диференціація в оплаті праці у 

регіональному та галузевому розрізі. 

Висновки. Враховуючи вищезгадане можна сформулювати висновок, що ни-

зький рівень оплати праці не сприяє росту його продуктивності, призводить до 

втрати функцій заробітної плати, не заволікає людей у процес праці, не підвищує 

якості та ефективності праці. До того ж гідна оплата праці повинна стати основою 

для попередження соціальної деградації, умовою росту внутрішнього ринку. Тому, 

при розробленні та проектуванні нових систем оплати праці необхідно враховувати 

витрати на утримання сім’ї. 
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ІНСТИТУЦІОНАЛІЗАЦІЯ ІННОВАЦІЙНОГО РОЗВИТКУ 
 

Розглянуто актуальну наукову проблему інституціоналізації економічних ві-

дносин в інноваційній сфері країни. Доведено, що в основі інноваційного розвитку 

знаходиться процес нагромадження капіталу, що породжує монополію, яка і ви-

значає характер інституціоналізації інноваційного розвитку. Розглянуто вплив 

специфікації відносин власності на величину трансакційних витрат в інноваційній 

сфері. 

Ключові слова: інституціоналізація, інноваційний розвиток, інноваційна 

сфера, інноваційний потенціал, трансакційні витрати, витрати специфікації. 

 

Стратегічним завданням української економіки на найближчу перспективу є 

перехід на інноваційну модель розвитку. Важливим структурним чинником інно-

ваційного розвитку є нагромадження капіталу, динаміку та збалансованість якого 

визначає його технологічна та економічна ефективність. Це методологічне поло-

ження є очевидним і не потребує обґрунтування з точки зору неокласичної теорії. 

Проте при застосуванні інституціонального аналізу проблема причин-

но-наслідкових зв'язків між формуванням і розвитком цілісної системи економіч-

них відносин в інноваційній сфері, нагромадженням капіталу, реформуванням ві-

дносин власності, становленням ринкових інститутів, набуває логічної доказової 

бази. 

Теорія інноваційного розвитку є достатньо розробленою та висвітленою у 

наукових працях. Актуальність інституціоналізації як безпосереднього феномена 

інноваційного розвитку в процесі становлення економічної системи змішаного типу 

знайшла відображення в працях українських економістів Ю. Бажала, О. Батури, В. 

Гейця, В. Тарасевича, А. Чухна та інших. Достатньої уваги в економічній літературі 

не приділено інституціоналізації нагромадження в процесі інноваційного розвитку, 

специфікації прав інтелектуальної власності та зменшення на цій основі трансак-

цій– них витрат в інноваційній сфері [1, 2, 3, 7]. 

Метою дослідження є визначення та аналіз особливостей інституціоналізації 

економічних відносин в інноваційній сфері для створення в ній таких інституціо-

нальних умов, які забезпечать використання її потенціалу та прискорений розвиток. 


